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Vissza te kin tés...

Szub jek tív
szak mai
élet rajz -

tö re dé kek

Ír ta: Sipos Gyula
okl. IC-szakmérnök,

siposgyula@postafiok.hu

„Vissza te kin tés... Szub jek tív szak mai
élet rajz tö re dé kek” mot tó val 2012-es
Év köny vünk ben so ro za tot in dí tottunk
köz is mert szer zõ ink tol lá ból. Ked ves
ol va só ink ré gi és szûn ni nem aka rón is -
mét lõ dõ ké ré sét tel je sít jük ez zel, akik a
la punk ban és an nak év köny ve i ben
meg je lent cik ke ik ben le ír tak nál töb bet
sze ret né nek meg tud ni tisz telt törzs-
 szer zõ ink rõl. Szak mai pá lyá juk ról, an -
nak kez de té rõl, a mai ma gyar mû sza ki
élet rõl va ló vé le mé nyük rõl. A ki fe je zet -
ten szub jek tív írá sok ból – re mél jük –
majd ki de rül, hogy szak cik ke ink al ko tói 
is hét köz na pi em be rek. Csak ne kik va -
la hogy min dig egy ki csit job ban si ke -
rül tek a sa ját ke zû konst ruk ci ó ik... Az -
tán a sok si ker él mény – és né mi szer -
kesz tõi bíz ta tás – után sor ra lát tak nap -
vi lá got jobb nál jobb szak cik ke ik. (A
szerk.)

An no 1944-ben a fõváros amerikai
bom bá zá sá nak az iszo nya tát egy idõ
múl va va la me lyest meg le he tett szok ni. 
Egy hoz zám ké pest jó val „idõ sebb” if jú 
le gény az össze dõlt há zak kö rül mász -
kál va rá dió ron cso kat ke res gélt, és a le -
le te ket ti tok ban még a lé gó pin cé be is
le hoz ta. Egy tel je sen szét zú zott, de ki -
ka la pált, ám szá mom ra cso da szám ba
me nõ, fémházas ké szü lé ket si ke rült tõ -
le el ku nye rál nom. Lé gi ri a dó alatt ez zel
ját szot tam,  és ez a roncs volt az el sõ rá -
dió ké szü lé kem. Ter mé sze te sen egy idõ
múl va, már bé ke idõ ben, a szü lõi szi gor
kö vet kez té ben a – fe lejt he tet len em lé -
kû – le let a sze me tes ben lan dolt.

Ér de kes, hogy ép pen a há bo rú volt
a ka ta li zá to ra az elekt ro mos ság irán ti
ér dek lõ dé sem nek. Ren ge teg tönk re -
ment elekt ro mos cik ket, roncsot si ke -

rült össze gyûj te nem, el sõ sor ban ér de -
kes, pl. a lé gó pin cé be va ló ro ha nás
köz ben összetört szín vál tós ké zi lám pá -
kat.

A há bo rú után ha ma ro san be kö szön -
tött a meg fon tolt és elõ re lá tó ál la mo sí -
tá sok ko ra. Szám ta lan kör nyék be li rá -
dió ja ví tó, op ti kus, üveg tech ni kus és
egyéb, a la kos ság szá má ra lé nye gé ben
nél kü löz he tet len mû sza ki kis ipa ros, kis -
ke res ke dõ pa rá nyi üz le té nek hol mi ját
do bál ták gon dos ke zek bölcs po li ti kai
meg fon to lás ból az ut cá ra. Ezek bõl a tár -
gyak ból jónéhányat meg men tet tünk és
cse re be rél tük az is ko lá ban. Nem iga zán
szá mí tott kö zénk az, aki nek ötö dik- ha -
to dik osz tály ra már nem volt sa ját büty -
kö lé sû táv csö ve, de tek to ros rá di ó ja, kis -
mû sze re és egy ha lom nyi is me ret len
ren del te té sû te ker cse, la pos telefon re -
léje, huzal po ten cio mé te re.

Eb ben az idõ szak ban ke rül tek a ke -
zem be  Sztrókay Kál mán ki vá ló if jú sá -
gi is me ret ter jesz tõ köny vei. Ek kor –
egy ba rá tom mal a szám ta lan elekt ro -
tech ni kai és ké mi ai kí sér le tet el vé gez -
ve, a kö zölt esz kö zö ket, kis mû sze re ket, 
mo to ro kat stb. utánépítve – el dön töt -
tem, hogy vagy vil la mos mér nök, vagy
ve gyész mér nök le szek. Szü le im mind -
két irá nyú ér dek lõ dé se met fel fo ko zott
fi gye lem mel kí sér ték, te kin tet tel a kü -
lön fé le cif ra rö vid zár la t ok ra, az en gem
ért (az ak kor még) 110 V-os há ló za ti
feszültségû áram üté sek re, a ki sebb rob -
ba ná sok ra, égé si és ma rá si, ru ha- és
bõr sé rü lé sek re.

Ér de kes, hogy ak ko ri ban jó val job -
ban bíz tak az if jú ság ban. Vegy sze re in -
ket a Jó zsef kör úton egy pa rá nyi, ám
va rázs la tos, ki vá ló vegy szer ke res ke -
dés ben sze rez tük be, ahol a rop pant

ked ves tu laj do nos rend sze re sen el ma -
gya ráz tat ta ma gá nak, hogy ugyan mi re
is kell ne künk, meglett 10-12 éves
korunkban pél dá ul a ferro-ammon-
 szulfát, netán a Se ig net te-só, a Cam -
peche-fa, a mag né zi um-por, majd kor -
rek tül ki szol gált bennünket. A Te le -
ki-tér hez kö zel volt egy szin tén pa rá -
nyi, ám kiváló vil la mos sá gi üz let, ahol
a vil lany va sa ló kat, a rá di ó kat is meg
tud ták ja ví ta ni, de va ló sá gos kin cse ket
is árul tak: két ezer ohmos fej hall ga tót
de tek to ros rá di ó hoz, hu za lo kat, te ker -
cse ket, reléket stb. Ter mé sze te sen
mind két üz le tet szin tén ál la mo sí tot ták,
és ezek a for rá sok nem csu pán a bosz -
szankodó fel nõt tek szá má ra, ha nem
szá munk ra is ki apad tak.

A leg na gyobb ott ho ni si ke rem az
volt, ami kor 12-13 éve sen fel de rí tet -
tem, hogy va la mely év ti ze dek kel ko -
ráb bi vil lany sze re lé si hi bá ból a szom -
széd a mi pénz tár cánk ro vá sára hasz -
nál ja a vil lany há ló za tot. Ezt si ke rült –
né mi „ki lám pá zás” és fej tö rés után –
egy ra di ká lis meg ol dás sal meg szün tet -
nem, a kri ti kus le csat la ko zás nál a fá zist 
a nul lá val gon do san össze te ker ve. A
csa lád et tõl kezd ve el hit te, hogy va la -
me lyest már ér tek a vil la mos ság hoz.
Az is igaz, hogy az ál ta lam – Sztrókay
Kál mán le írá sa nyo mán – el ké szí tett,
va ráz s la to san jól mû kö dõ Tes la-transz -
for má tor cen ti mé te res  szik rá i tól vál to -
zat la nul fél tet ték az éle te met.

Ha ma ro san meg kez dõ dött a sûrû
könyv tár lá to ga tá sok idõ sza ka, ami kor
is elõbb a közeli Sza bó Er vin fiók, majd 
az Or szá gos Mû sza ki Könyv tár rádiós
köny ve it, fo lyó ira ta it – kö zöt tük a Rá -
dió tech ni kát – ta nul má nyoz tam éj jel-
 nap pal.
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Kö zép is ko lás ko rom ban a fo lya ma -
to san gya ra po dó tu dá som alap ján már
igen ha mar el kezd tem rá dió ja ví tá sok -
kal fog lal koz ni az is me ret sé gi kö rünk -
ben. Las san, fo ko za to san be jár tam
majd’ az egész Pestet. Elõ ször csak ská -
la húrt, ská la égõt, majd elekt ron csö vet
mer tem cse rél ni. Ké sõbb már jó val bo -
nyo lul tabb fel ada tok ra is vál lal koz tam,
egy re ered mé nye seb ben, las san, de biz -
to san nö ve ke dõ ügy fél kör rel. 

Így – az iro da lom ból el le sett és le -
gyár tott, el sõ sa ját hang do bo zom meg -
hall ga tá sa alap ján – el ké szült az egyik
is me rõs meg ren de lé sé re a hang do boz
má so dpéldánya is, ame lyet az idõk so -
rán szá mos újabb kö ve tett. A meg ren -
de lõk ugyan is ész lel ték, hogy az ál ta -
lam ké szí tett do bo zok kal és a jobb
hang szó rók kal szeb ben szól a rá di ó juk, 
mint a ká vá ba be épí tett, õs ré gi, düny -
nyögõ, ki fá radt tí pus sal. A mi nõ ség nek
a kap ha tó szû kös (Ori on és kis ipa ri)
hang szó ró-vá lasz ték sza bott kor lá tot.

1953-ban rádióvevõnket tel je sen
át épí tet tem, mo der ni zál tam, va rázs -
szem mel, há rom (nyúj tott) rö vid hul lá -
mú sáv val, új (Ori on) hul lám vál tó val,
új KF-te kercs kész lettel, ki vá ló, csö ves
hangvég fok kal, sa ját te ker cse lé sû, iga -
zi, nagy, osz tott ki me nõ tra fó val.

Va la mi kor 1956 ele jén meg je lent
egy hir de tés a Rá dió tech ni ká ban ar ról,
hogy Phonoamatõr szakkört szer vez -
nek a Köz pon ti Rá dió klub ban. Per sze
min den érdeklõdõ tud ta, hogy nem szõ -
ni-fon ni fo gunk. Csu pán az átkos nyu -
ga ti kul tú rát ter jesz tõ, ideológiailag
rop pant ká ros nak ígérkezõ HIFI- szak -
kört kellett át ke resz tel ni úgy, hogy akit
il let, csak is az értse, mi rõl is van szó.

Össze jöt tünk, nem is ke ve sen, és
nagy lel ke se dés sel el is ha tá roz tuk,
hogy há rom mo to ros mag nót fo gunk
épí te ni, a fe lejt he tet len em lé kû Makai
Ist ván egy cik ke nyo mán. Ám de a kö -
zép is ko lai éveket ép pen az éret t sé gi
elõtt meg za var ták az Ok tó be ri Saj ná la -
tos Ese mé nyek.

A rossz idõ ben rossz he lyen tar tóz -
ko dás ko ra be li problémakörét szá -
mom ra au to ma ti ku san meg ol dot ta az,
hogy az ügy fe le im vá rat la nul ren ge teg
ja ví ta ni, fel tuningolni va ló rá di ót hoz -
tak hoz zánk. Oly annyi ra, hogy a la kás -
ban már szin te lép ni sem le he tett, szü le -
im ha rag ját ma gam ra von va. Ak ko ri -
ban ugyan is min den ki a SZER-t, Ame -
ri ka Hang ját és Lon dont, to váb bá a ma -
gyar kalózadókat hall gat ta. So kat lá -
tott, tapasztalt édes apám ilyenkor csak
le gyin tett egyet, mond ván, hogy min -
den rá dió és min dig ha zu dik, amit ak -

ko ri ban, épp egy pár nappal az elõtt, a
Ma gyar Rádióban be is val lott valaki. 

Eb ben az idõ szak ban job ban ke res -
tem, mint egy pro fi szer vi zes. Sze ren -
csé re még ko ráb ban a lé nye ges fo gyó
al kat ré szek bõl (pl. a csö vek bõl) jó ko ra
kész le tet sze rez tem be, mert ha mar rá -
jöt tem: tar ta lék csõkész let nél kül nem
le het rá di ót ja ví ta ni.

A for ra da lom után hamarosan fel -
ke res tem a Rá dió klu bot, ahol ki de rült,
hogy a nemrég össze ver bu vá ló dott
HIFI-s tár sa ság különbözõ okok ból fel -
szá mo ló dott.

Az érett sé gi után, mint „egyéb szár -
ma zá sú” sze mély, a ga ran tál tan si ker te -
len, meg sem kí sé relt egye te mi fel vé te li 
he lyett ta nul má nya i mat a MÜM. 30. sz. 
tan in té zet ében foly tat tam, elekt ro mû -
sze rész ta nu lóként. Ki vá ló mes te rek,
arany ke zû és arany szí vû „ré gi jó sza -
kik” ke ze alatt kezd tük a ta nul má nya in -
kat, és volt né mi el mé le ti ok ta tás is.

Jó pár év vel ké sõbb – nem min den
meg ha tott ság nél kül – men tem vissza
egy író-ol va só ta lál ko zó ra né hai is ko -
lám ba, ahol egy dísz te rem nyi ér dek lõ -
dõ fo ga dott.

Utóbb ki ke rül tünk szak mai gya kor -
lat ra kü lön bö zõ cé gek hez. Jó ma gam –
töb bek kel együtt – a BHG-ba.  A gyár -
ban va la mi fé le igen ügyes terv sze rint a 
ta nu lók cik li ku san, mû hely rõl mû hely -
re ván do rol tak, itt is, ott is egy-két igen
ak tív és rop pant hasznos he tet el tölt ve. 

Vizs ga mun ka ként és az idõ köz ben
meg hir de tett I. Rá dió ama tõr Ki ál lí tás
hí ré re – a vállalat be le egye zé sé vel – az
egyik ba rá tom mal egy sta bi li zált, csö -
ves, sza bá lyoz ha tó táp egy sé get épí tet -
tünk, ter mé sze te sen a Rá dió tech ni ka
egyik cik ke alap ján. A ki ál lí tás va la hol
a Szent Ist ván kör út leg ele jén volt, az
idõ köz ben ide köl tö zött Rádiótechnika
szer kesz tõ sége mel lett. A vizs ga mun -
kánk hoz igen sok technikai se gít sé get
is kap tunk a BHG-tól, a táp egy sé get
ugyan is a cég hasz nál ni is kí ván ta.

Köz ben pe dig foly ta tó dott a rá dió -
ja ví tó, idõvel a té vé- és magnója ví tó te -
vé keny sé gem, és sû rû egy más után ban
el ké szült né hány csö ves erõ sí tõm is. A
kö vet ke zõ erõ sí tõk több nyi re az elõ zõ,
erõ sí tõk alkatrészeibõl épül tek. En nek
az anya gi prob lé mák mellett az volt a fõ 
oka, hogy saj nos, la kó he lye men egy-
 két meg hall ga tá son túl nem iga zán él -
vez het tem az erõ sí tõim hang ját, mert a
kör nye zetünk allergiás volt a hang erõ -
re. Egy kis pró ba, „han gi csá lás” után
min dig hosszú, fe les le ges be szél ge té -
sek kö vet kez tek a ház mes ter rel, a
gond nok kal, a fon tos emberekkel stb.

Idõközben több új hang do boz is ké -
szült, fõ leg le se lej te zett iro dai bú to ro -
kat hasz nál va asz ta los alap anyag ként.
Ilyesmibõl in gyen és szin te kor lát lan
mennyi ség állt a ren del ke zé sem re egy
iro da-át szer ve zés kap csán.

A leg na gyobb gon dot a hang szó rók
be szer zé se okoz ta, amit több nyi re cse -
re be ré vel és sa já tos üzletekkel ol dot -
tam meg. Nos, egy is me rõ söm ré vén
gyak ran nyílt mód egy- egy Goodmans
hang szó ró vagy kü lön fé le hang szó ró
kitek meg ren de lé sé re, be ho za ta l ára, el -
fo gad ha tó áron. A gyá ri raj zok alapján
meg épí tett hang su gár zó kat az is me ret -
sé gi kö röm ben le he tett to vább ad ni, ju -
tá nyos ha szon mel lett.

Sok kal ke ve sebb prob lé mám adó -
dott a kü lön fé le kis mû sze rek el ké szí té -
sé vel, ame lyek mû kö dé se sen kit nem
bán tott. Az év ti ze dek so rán vé gig pró -
bál tam a pá kák tel jes ge ne rá ci ó ját, a
tûzipákától ki in dul va, a Rá dió tech ni -
ká ban kö zölt, 900 oh mos el len ál lás ból,
csa var hú zó ból és egy vö rös réz pál cá -
ból össze ál lít ha tó pá kán ke resz tül a
Miniforig.

A szak mun kás vizs ga után el sõ
mun ka hely ként a BHG-t vá lasz tot tam.
Mi vel két év alatt „egyéb szár ma zá sú -
ból” „mun kás” let tem, a leg na gyobb
meg le pe té sem re hir te len a rend szer
ked vez mé nye zett jé vé váltam. Így a
BHG- ból – mun kásként – már jó 
eséllyel ad hat tam be az egye te mi fel vé -
te li ké rel met. Így tör tént, hogy 1959
õszén a BME Vil la mos mér nö ki ka rán
(a har mad év ben pe dig a Mû szer és au -
to ma ti ka sza kon) meg kezd tem a ta nul -
má nya i mat, majd 1964-ben je les ered -
ménnyel végeztem.

Aho gyan tel tek az egye te mi évek,
né mi csa ló dás ural ko dott el raj tam.
Elõ ször is a ta nul má nyok el sõ fe lé ben,
az el sõ két-há rom év ben túl zott mér ték -
ben el ha tal ma sod tak a ter jen gõs, ön cé -
lú el mé le ti és egyéb, utóbb so ha, se hol
fel nem hasz nál ha tó tudásanyagú tár -
gyak és azok ab szo lút fe les le ges rész le -
tei (pl. rá csos tar tó jú vas úti híd ter ve -
zése, ol vasz tott alu mí ni um öt vö zé se
mag né zi um mal). Az em ber nek az volt
a be nyo má sa, hogy az ok ta tók még
nem lát tak gyá rat be lül rõl.

Utó lag meg ál la pít ha tó, hogy – az öt
éves ta nul má nyi idõ összes sé gét fi gye -
lem be vé ve – a tan tár gyak jó ré szé re
jel lem zõ volt az el fe csé relt idõ és a gé -
pész mér nö ki örök sé gû, utóbb tel je sen
ér dek te len tan anyag. A va ló ban fon tos
szak mai tár gyak ra az itt el fe csé relt idõ -
vel ke ve sebb, gya kor ta pe dig a na pi
mér nö ki mun ka so rán nél kü löz he tet len
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ré szek re szó sze rint sem mi sem ju tott.
Pél dá ul az öt év so rán mint egy négy-öt
fél ve ze tõs kap cso lást be szél tünk meg,
elekt ro ni kus ké szü lék ben va ló gya kor -
la ti, mû sze res hi ba ke re sés re és be mé -
rés re egy (1) dél elõt töt szánt a tan terv. 

Az tán itt vol tak a ki fe je zet ten ter -
jen gõs és ön el lent mon dó ré szek tõl
hem zse gõ olyas mik, mint a „tu do má -
nyos szo ci a liz mus”, a „szo ci a liz mus
po li ti kai gaz da ság ta na”, a „fi lo zó fia -
tör té ne tet” és ha son lók, bûn rossz elõ -
adók kal, és a hall ga tó kat ál lan dó an szí -
va tó lét szám-el len õr zé sek kel.

A Mû egye tem ak ko ri ban nem volt
kép ben: az ipar ban ta pasz tal ha tó na pi
mû sza ki, elektronikai szín vo nal tól va ló 
te te mes, 5-10 éves el ma ra dás nak még
az ész le lé se sem tör tént meg. A nyá ri
szak mai gya kor la tok so rán jól fel le he -
tett mér ni a szín vo nal kü lönb sé ge ket.

Az EMG-ben el he lyez ked ve, szá -
mom ra hamar ki de rült, hogy az egyik
ko ra be li sú lyos bí tó kö rül mény volt a
mér nök-gar ni tú ra szá má ra az in teg rált
fél ve ze tõk meg je le né se, amely ekrõl
alig vol tak hoz zá fér he tõ, pláne hasz -
nál ha tó is me re tek. A hi á nyos sá go kat
pót lan dó, a Mû egye tem egy IC-s szak -
mér nö ki sza kán to vább ta nul tam.

Az ál lam vizs ga után be le ve tet tem
ma gam a cég nél ol va sás ra kö rö zött
szak iro da lom ba. Nem cse kély le ve le -
zés út ján a kül föl di IC-s cé gek kép vi se -
lõ i vel si ke rült sze mé lyes kap cso la tot is
fel ven nem. A kap cso la tok több ször is
meg be szélt ta lál ko zók ba tor kol tak, és
ilyen kor rend kí vül ér té kes, csak szûk
kör ben ter jesz tett szak mai anya gok hoz, 
kü lön le ges fél ve ze tõ min ta pél dá nyok -
hoz ju tot tam.

Mindez ar ra ins pi rált, hogy a meg -
szer zett igen friss tu dás anya got va la -
hogy a szak ma szá má ra köz zé kell ten -
ni, mert akkoriban a Mû sza ki Könyv ki -
adó nem je les ke dett ebben. El sõ ként a
Rá dió tech ni ká nál aján lot tam fel írá sa i -
mat, majd ta pasz tal ván az ol va sók ré -
szé rõl a ked ve zõ fo gad ta tást, egy idõ
múl va, min den te ke tó ria és „szo ci a lis ta
össze köt te tés” nél kül be ko pog tat tam a
ter ve im mel – úgy mond az ut cá ról – a
Mû sza ki Könyv ki adó hoz.

Si ke rült a Ki adó val meg ál la pod ni
egy IC-s könyv meg írá sá ról, az ak ko ri -
ban di va tos, meg le he tõ sen egy ol da lú,
ba ka fán tos fel té te lek (csak is a kö te les -
sé ge i met tar tal ma zó ún. blan ket ta szer -
zõ dés) mel lett, meg szé gye ní tõ ho no rá -
ri um mal. De ez nem kü lö nö seb ben iz -
ga tott, mert égett ben nem a köz lé si
vágy, és még va la mi más, va la mi jó val
több is. Az, ami már nem meg fi zet he tõ.

Ezt ak ko ri ban egy faj ta ön kén tes misz -
sziónak, a vil la mos szak má nak és az ér -
dek lõ dõ ol va sók nak tett szol gá lat nak
te kin tet tem. 

Az em ber egyik leg fon to sabb cél ja
le het az, hogy a ha zá já ban je le ket
hagy jon ma ga után, ki-ki a te het sé ge és
a le he tõ sé gei sze rint. Ezt az alap el vet
év ti ze de kig, egé szen az interneten va ló
ar cát lan lop ko dás, fájl cse rél ge tõs, szken -
nel ge tõs má sol ga tás ész le lé sé ig meg tar -
tot tam.

Az írás nem fe né kig tej fel. Már a
leg el sõ Rá dió tech ni ka cik ke im meg je -
le né se után egy „fon tos il le tõ” volt
olyan szí ves és be fá radt a sze mély ze ti
osz tály ra, majd ott rá kér de zett, hogy
„ugyan, ki tõl van a Siposnak en ge dé lye 
ar ra, hogy cik ke ket ír jon a Rá dió tech -
ni ká ba?” És utá na dü hö sen el mond ta a
sze mem be, hogy fel vi lá go sí tot ták: egy
mû sza ki cikk írá sa és megjelentetése
nem en ge dély kö te les, még a szo ci a liz -
mus épí té sé nek je len le gi sza ka szá ban
sem.

Idõ köz ben ní vó dí jat is kap tam el sõ
mû vem re és meg je lent a má so dik ki -
adása is. Ha ma ro san si ke rült két újabb
könyv meg írá sá ra is szer zõ dést köt nöm 
(„HI FI erõ sí tõk épí té se”, to váb bá a
„Rá dió ké szü lé kek és hang erõ sí tõk épí -
té se”). Eze ket is je len tõs si ker és újabb
ní vó díj kö vet te.

Ami vé gül az írá sa im kap csán elõ -
ször igen csak meg le pett és vé gül na -
gyon jól esett, az ol va sók kal va ló, rop -
pant ked ve zõ együtt mû kö dés ki ala ku -
lá sa volt. Az írá sa im kap csán szá mos
ol va só ke re sett meg kü lön fé le elekt ro -
ni kai prob lé mák kal, ta nács ké rés cél já -
ból. A las san fel épü lõ kap cso la tok oda
ve zet tek, hogy egé szen ko moly köl csö -
nös együtt mû kö dés jött lét re egyes sze -
mé lyek kel, ol va sói cso por tok kal. Va la -
mennyi ük kö zül is ki kell emel nem a
cso dá la tos ama tõr mun ká kat készítõ
Né meth La jos ta nár urat, akit vé gül
még cikk írás ra is si ke rült rá be szél nem.

Ami kor az or szág éle té ben be kö -
vet ke zett a tel jes gaz da sá gi zûr za var,
min den ki a ki utat ke res te. A Vi de o ton
Szer viz nél ki de rült, hogy or szá gos
szer viz há ló za tá nak szak em be rei vész -
jel zé se ket ad nak le, mert ed dig teljesen
is me ret len prob lé mák ve tõd tek fel. 

Az egyik döb be ne tes prob lé ma a ja -
vít ta tás el ma ra dá sa, a má sik prob lé ma
pedig a szak tu dás hi á nya volt. A szer -
viz szak em be re it or sszág szer te sok kol -
ta a vi de o mag nó bo nyo lult, új sze rû és
az el sõ idõk ben ne he zen ért he tõ elekt -
ro ni kai, me cha ni kai mû kö dé se, to váb -
bá a kap cso lá si raj zok tel jes hi á nya, be -

sze rez he tet len sé ge. És meg je len tek a
di gi tá lis kap cso lás tech ni ká jú szí nes té -
vék, to váb bi új és is me ret len prob lé -
mák kal.

A Vi de o ton Szer viz hamar fel is mer -
te a baj va ló di nagy sá gát és or szá gos
szin tû vi de o mag nó és di gi tá lis té vé tan -
fo lyam so ro za tot szer ve zett. A szer zõt,
engem ér t a meg tisz tel te tés a tan fo -
lyam ok meg tar tá sá ra.

Köz ben az EMG-ben is kezd tek –
egy kis sé ké sõn – éb re dez ni. Nem ment
úgy a sze kér, mint ko ráb ban. El ma rad tak
az egyet len sta bil meg ren de lõ ké ré sei,
elõbb hir te len nem volt mit fej lesz te ni,
utóbb már gyár ta ni sem. A cég meg pró -
bált a rek lám-pro pa gan da ré vén új pi a co -
kat ke res ni, így jött lét re irá nyí tá som alatt 
az EMG Video Stú dió. Nagyhirtelen tíz -
egy né hány ter mék is mer te tõ film ké szült,
nagy lel ke se dés sel, félprofi U-matic
tech ni ká val, 2-3 fõs  stáb bal.

A gyors egy más után ban el ké szült,
4, il let ve 8 nyel ven hangosított né hány
film a cég szem pont já ból már egy el ké -
sett ak ció volt, hi á ba ke rül tek ki film je -
ink Kí ná tól Bra zí li á ig szám ta lan hely re 
és arat tak ott tet szést. Vé gül a cé get fel -
szá mol ták.

Meg le he tõ sen ha mar, mel les leg
aka ra tom el le né re, is mer ked tem meg a
szá mí tás tech ni ka al kal ma zói vo nat ko -
zá sa i val. Az EMG el sõ tíz, da ra bon ként 
1 M Ft-ért meg vá sá rolt XT gé pe kö zül
az egyik – 1985 kö rül – a szer zõ ak ko ri
mun ka he lyén lan dolt, és ez egy új idõ -
szá mí tás kez de tét is je len tet te. Egy szer
csak ott volt a gép... és meg lát ni és
meg sze ret ni... ez ma már be vall ha tó.
Ha ma ro san meg jött egy 286- os, 2,7
MHz-es(!) se bes sé gû AT PC is, EGA
kép er nyõ vel, és a fel ada tok egy re na -
gyobb há nya da ke rült át a két gép re.

Az tán si ke rült egy sa ját 286-os gé -
pet vá sá rol nom, és a na pi mun ka egy
ré szét ott hon vé gez het tem. Köz ben
tönk re ment a cég, ám a meg él he tést vá -
rat la nul ugyan, de a 286-os za var ta la -
nul és fo lya ma to san biz to sí tot ta. A PC
las san ba rá tom má, szin te csa lád ta gom -
má nõt te ki ma gát.

A több lá bon ál lás alap ján szám ta -
lan fé le-faj ta mun ká val, meg ol dan dó
fel adat tal ta lál tam ma gam szembe az
el múlt év ti ze dek ben, az elekt ro ni kai ter -
ve zés tõl és gyár tás tól kezdve a rend szer -
gaz da üzem mó dig, és az írás tól kezd ve
egé szen a két ke zi mun ká ig. Va la mennyi
mun ka kö zül – most már a ke vés bé haj -
tós, nyug dí jas évek ben – az írás és a
nyom dai ki ad vány szer kesz tés (pl. a
Rádiótechnika Év köny ve, 1992-tõl)
lett az, amit a leg szí ve seb ben vég zek. 


